

# VARDA

Apare zilnic la orele 10 Dimineata

Redacția și Ad-ția  
Str. Traian, No. 23,

ȘTIE TOT  
CONTROLEAZA TOT  
SPUNE TOT

DIRECTOR  
V. CANARACHE

*Ele lumii în fața altarului*

## Lumea nouă și lumea veche

Intr'un colț întunecat stă răzimată cu haine îndoliate o femeie bătrână, cu capul plecat, cu fața umedă de lacrimi și cu genunchii lăsați jos pe lepedele de piatră.

O doamnă cu rochii fășnetoare trece cu capul în sus și zvărie cu piciorul în femeia bătrână de care nu avea loc îndestul să treacă. Bătrâna se uită, tace și apoi duce ruga înainte, iar doamna trece radioasă se întoarce și iar se uită urit la femeia proastă, care nu trebuia să vină aci, aci unde nu e locul celor investmântați „cum da Domnul”. Și iată preotul cu cartea sfântă în mână.

Femeia îmbrăcată urit, bătrână și cu capul plecat sărută cu smerenie crucea și mâna Preotului, apoi pleacă, cu sufletul ușurat, purtându-și trupul pătărit pe picioare tremurând ca le lungă, lungă de tot, până în cea din urmă și cea mai noroasă mahala din marginea orașului.

Iar doamna, căreia îi este frică de o boală molipsitoare atinge numai bărbia de cruce ferindu-și buzele se urcă după aceea în trăsură și privind cu ură la săracii schilozi din usa bisericeii, pleacă să-și pue la loc pudra luată de vânt de pe obraz...

Aceasta e lumea nouă și cea veche.

## Cei cari ne insultă armata

În 1913 a fost expulzat bulgarul C. Dino, care a insultat armata românească în mod grosolan.

Nu a trecut mult timp de atunci și acest insultător a tot ce are țara noastră mai sfânt, s'a reîntors în țară în mod fraudulos și s'a instalat în chiar centrul orașului unde are un local infect de lăptărie.

Și acest bulgar, care nu are nici un drept de a stă în țară, jupoaie lumea, face scandaluri și este gata a insulta pentru a nenumărata oară armata, căci de îl va expulza el nu are frică: se întoarce ușor înapoi.

## Un furt de 6,800 lei

În noaptea de 28 Noembrie un îndrăzneț furt s'a comis în Anadolchioi.

Pe când grădinarul Icana Antoniadî dormea în casa lui din acea comună, într'o odaie cu alți patru grădinari, hoțul i-a tăiat un buzunar dela haină, unde se aflau 6800 lei în bărtii de bancă a 100 lei și i-a luat toți banii.

Abia dimineată grădinarul a putut constata furtul și anunțând autoritățile s'au început cercetări pentru aflarea îndrăznețului hoț.

## ȘTIRI

:: Afară de serviciile de spionaj făcute de sucursala casei ungurești Hofmann din localitate, ni se aduce la cunoștință și altele, cari face parte din necinstite chestiuni comerciale. Vom reveni.

tinge numai vârbia de crucea crezând că ziarul nostru e „DE AL LOR” spune că „Leier și Resner” nu dau banii pe cari noi îi cerem prin Campania dusă împotriva-le.

Dar mai repetăm că banul nemțesc nu poate cumpăra o conștiință revoltată, — cel mult poate să se prefacă în plumb, deci vină nemții aceștia cu aurul lor și noi vom ști să-l prefacem în plumb și să-l întrebuintăm.

:: În unul din numerile trecute am spus că d-l Jamaicher e falit.

Cercetând mai amănunțit informația dată în grabă am putut constata contrariul.

Rectificăm și cerem cuvenitele scuze d-lui Jamaicher.

D-l Polițai al orașului roagă pe toți cetățenii, ca în cazul când vre-un comerciant ar lua prețuri mai mari decât cele fixate prin legea prețurilor maxime, să-l anunțe printr'o scrisoare pentru a lua măsuri contra speculatorilor.

Un mare eveniment artistic se pregătește Constăntenilor.

Trupa teatrului Național din București va da Duminică o reprezentare cu „Samson” puternica dramă a lui Henry Bernstein.

## INFORMAȚIUNI

Femeia Evdochia Ion Simion din Ghizdărești a dat naștere unui copil de sex feminin căruia îi lipsesc cu totul mâinele și picioarele.

Copilul trăiește și alăptează la mama sa.

Copila Dumitra Dumitru Mișcoci din Săteșchiori, apropiindu-se de foc în lipsa părinților de acasă, hainele au luat foc provocându-i grave arsuri, în urma cărora a sucombat.

Au fost arestați indivizii Gheorghe Ciociu și Hagi Iomer din Anadolchiori, fiindcă au fost găsiți făcând scandal pe stradă.

Sâmbătă seara, directorii și proprietarii de ziare s'au întrunit la d-l Victor Ionescu acasă, pentru a discuta situațiunea în care sunt puse ziarele, față de imposibilitatea fabricelor de hârtie de a le furniza hârtia de care au trebuință.

În urma discuțiilor urmate s'a hotărât:

a) De a interveni pe lângă ministerul de finanțe ca să acorde fabricelor de hârtie, pe bază de compensațiuni, importarea materialelor prime de cari au absolută nevoie.

b) De a solicita aceeași favoare, pentru ca ziarele să poată importa din străinătate hârtia necesară, tot pe bază de compensațiuni, până când fabricele vor fi puse în stare normală de funcționare.

În acest scop, s'a numit un comitet, ca să aducă la îndeplinire, aceste două deciziuni.

Un incendiu a distrus o șiră

de paze a locuitorului Gheorghe Cheseleanu.

Pazele nu erau asigurate.

Pagubele sunt de 250 lei.

S'a constatat că focul se datorește unei neglijențe.

D-l Budescu controlorul primăriei a confiscat 46 pâini duble dela brutăria d-lui Neofit Simeon din strada Costache Neșri, pentru că au fost găsite fără etichete.

## Telegrame

### Aliații nu vor părăsi Salonicul

Karnavon 15 Decembrie.

În mod neoficial se anunță că aliații n'au decis să părăsească Salonicul.

### Situația aliaților în Grecia

Malta 13 Decembrie.

ȘTIRI DIN ATHENA SPUNE CA SITUAȚIA SE DESFAȘOARĂ ÎN MOD NORMAL.

Cererile quadruplei sunt acceptate cu oarecari mici rezerve.

### Ce s'a hotărât în consiliul din Paris

Karnavon 15 Decembrie.

Rezultatul Consiliului de război din Paris este că s'a hotărât să se mențină Salonicul și de a se urmări întreprinderea din Balcani cu toată tăria posibilă.

### Rezistența engleză în Balcani

Karnavon 13 Decembrie.

Se află noi amănunte asupra rezistenței depuse de divizia irlandeză în apropiere de lacul Doiran.

Bulgarii au atacat mereu, dar au fost respinși pricinuindu-li-se pierderi enorme.

După o știre, bulgarii au lăsat pe câmpul de luptă 8000 morți și răniți.

Pierderile englezilor sunt de 1500 de oameni.

### Intervenția statelor neutre pentru pace

Berna 13 Decembrie.

Fracțiunea socialistă din consiliul federal al Elveției, a adresat o întrebare consiliului dacă nu are de gând să încerce singur sau în unire cu alte state neutre mijlocirea încheerii unui armistițiu și începerea tratativelor de pace.

### Convocarea camerei Bulgare

Sofia 30 Noembrie.

Camera a fost convocată pentru ziua de 11 Decembrie.

Se vor depune mai multe proiecte de lege, pentru credite extraordinare.

150 de milioane vor fi cerute pentru cheltuieli de război.

În prima zi d-l Radoslavoff va face declarații asupra politicii interne și externe.

Camera va rămâne deschisă până la 22 Decembrie.

### Noul împrumut german

Karnavon 13 Decembrie.

Se telegrafiază din Paris că ministrul de finanțe german a depus în Reichstag, un proiect pentru un nou împrumut de 400 milioane.

### Restaurantul „LA IONICA”

S'a deschis noul restaurant „Minerva” în strada Carol No. 31. — Fostul antreprenor al restaurantului „Transilvania” a deschis aici un nou local, unde se servesc mâncări cu adevărat naționale și vinuri naturale.

Este singurul restaurant românesc din centru, unde se prepară la grătar, à la minute și mâncări franțuzești de către un nou bucătar specialist.

## Nici un aliat nu va incheia pace separata

ROMA. Italia a semnat tratatul prin care toti aliații sunt obligați de a nu incheia pace separata cu puterile centrale.

Cu aceasta ocazie „Tribuna” își exprimă părerea că aliații vor executa toate obligațiile ce și le-a luat față de Italia.

## Un eveniment artistic și un gest mareț

Aseară la orele 6 a avut loc un consiliu extraordinar în saloanele Primăriei, la care au luat parte și D-nii Prefect Mumuianu, Primar Andronescu, Col. Petrescu, comandantul reg. 74 etc.

Comsiliul a admis în unanimitate splendorul proiect de monument pentru cei căzuți în '93, prezentat de valorosul nostru arhitect, D-l Hristo Sotiriu.

Putem deci anunța că foarte curând, prin gestul patriotic al conducătorilor orașului și prin meritul neprețuit al autorului, D-l Hristo Sotiriu, orașul se va împodobi cu o frumoasă piață și cu un monument mareț, care va fi așezat în fața Prefecturii.

## Bombardarea unui oraș de lângă Mitiline

Mitiline. Un torpilor al aliaților a bombardat orașelul Paterita din Moschoniso. Bombardarea a avut frumoase efecte făcând să dispară toți soldații aflători în acea localitate.

S'au luat 11 prizonieri și au căzut 4 morți.

Moschoniso e o localitate însemnată așezată în fața Mitilinelor.

## Restaurantul La „Hotel Bulgaria”

Panait Gheorghe

CONSTANTA

— Strada I. C. Brătianu, 6—

Singurul restaurant unde se face mâncare bună și cu prețuri moderate — *Serviciul prompt* — Diferite Băuturi spirtoase și — — — depozit de vinuri indigene și Străine.

## Singurul atelier de reparat

HAINE

Acest atelier este unicul în localitate, unde se repară și se întoarce orice costume bărbătești și de copii, tot odată se poate văpsi orice costume.

Doritorii se pot adresa la Croitoria ISAC NISIM, strada I. C. Brătianu No. 14 Loco.

Chemat prin o carte poștală viu la domiciliu.

**Caut urgent doică sănătoasă** pentru o familie onorabilă.

Adresa ziar *Dacia*, sub Doică.

**S'A DESCHIS**, în noul local propriu, construit special, pe *Strada Griviței, colț cu Miron Costin*, vis-à-vis de biserica de sus:

— **UNICA SUCURSALA** —:: pentru vânzarea tuturor articolelor de coloniale, comestibile, specialități de untdelemnuri și cafele în detaliu, al d-lor **FRAȚII VASILIU** *Constanța*. — — Recomandăm călduros, Onor d-lor consumatori acest magazin cu reputație bine cunoscută.

**IOAN MANOLESCU**

— Strada Petru Rareș, No. 8 —  
CONSTANȚA

— CROITORIA

LA „PROGRESUL” —

Singurul croitor, care lucrează mai convenabil ca oriunde  
*Tăietura modernă și execută* —  
— — — comanda *prompt*. —

la Magazinul  
de Mobile —

**NISSIM NAVON**

Str. Carol No. 7 — CONSTANTA — Str. Carol No. 7

A SOSIT

**Dormitoare și Soufragerie complete**

ȘI LE VINDE CU PREȚURI ȘI CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE.

A MAI SOSIT

**PIANE** din cele mai renumite fabrici

SE VINDE PLATIBIL ȘI IN RATE.

**CREMA SĂPUN**

**ISIS**

PRODUSELE  
FABRICEI  
**STELLA**